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A paraszt hitbizománya.
A mai demokratikus világban, amikor 

mindenki, aki modern embernek tudja 
magát, a hitbirományok ellen menydö­
rög és eltörlendőnek hirdeti ezt a közép­
korból íenmnradott intézményi: érdekes 
ellentétet képez a közfelfogással az a kö­
rülmény, hogy az egész magyar köz­
vélemény, még a legradikálisabb de­
mokraták is örömmel üdvözlik egy új 
hitbizománynak eszméjét, amely eszme 
lehetőleg már az ősz folyamán ténnyé 
válik s bevonul törvénytárunkba. A ho- 
mcslcadot, magyarul paraszt hitbiz.ománvt 
mindenki úgy üdvözli, mint a magyar 
kishirtokosság védőbástyáját, amely hi­
vatva van megőrizni és lentartani a kis- 
birtokot úgy a tulajdonosnak, mint annak 
utódainak. Ez a felfogás helyes is, mert 
a homestead valóban az, aminek hirdetik.

Ez év őszén lesz a magyar törvény- 
hozás elé terjesztve a homesteadról szóló 
törvényjavaslat, amelyet valószínűleg egy­
hangú lelkesedéssel tesz magáévá minden 
arra hivatott fórum. Ennek a javaslatnak 
lőintézkedéso az, hogy hitbizomány, va­
gyis ahogy a javaslat nevezi, családi 
otthon, alakítható minden tizenkét holdas 
birtokból, amely egy gazda tulajdonát 
képezi és tehermentes. Az ilyen családi 
otthont magánkövetelések fejében elárve­
rezni nem lehel, csakis a föld jövedel­
meit lehet bizonyos időre lefoglalni úgy, 
hogy a családi otthont nem lehet kihúzni 
i kisgazda laha alól. I la a mélyére ha­
tolunk ez intézkedés jogi es anyagi kö­
vetkezményeinek, akkor látjuk, hogy ez 
nemcsak gyökeres változást idéz elő a 
laki életében, de különösen az átmenet­
ben, nagyon sok zavarnak, kuszaságnak 
lesz az okozója. De amikor a nagy cél 
lebeg előttünk, hogy a magyar föld meg­
maradjon a magyar nép birtokában, ak­
kor szembe kell néznünk mindenféle 
időleges kellemetlenséggel és meg kell 
hozni érte minden fáradságot, minden 
áldozatot.

Gondoljuk el, hogy évente több ezer 
kisbiltok fölött ütik meg a dobot és hogv 
a kedvezőtlen gazdasági viszonyok kö­
vetkeztében még adósságmentes birtoko­
kat is eladnak tömegesen, melyeknek tu­
lajdonosai azután a kapott pénzzel ki­
vándorolnak Amerikába szerencsét pró­
bálni; gondoljuk el, hogy az uzsorások 
es a könnyelmű adósság csinálás szelleme 
mennyire karmai közé kapta a magyar 
kisbirtokos osztályt. Gondoljuk cl, hogy

mindezen végzetes körülményeknek vége 
szakad, mihelyt a ki: birtok családi ott­
honná alakul át.

A javaslatnak hiányosságát látjuk abban, 
hogy a családi otthon alakítását a föld- 
tulajdonosok- tetszésétől teszi függővé. 
Nem-e jobb volna családi otthont alapí­
tani a törvényerejénél fogva minden 12 
holdas parasztbirtokból ? Így legalább el- 
érnők azt, hogy a magyar kisbirtoknak 
több mint 05 százaléka hitbizománynyá 
alakulna át, amelyhez senki sem férhet 
és amely sértetlenül szállna át fiúra és 

j unokára.
Ida pedig ez lehetetlen volna, akkor 

I erkölcsi kötelessége minden bírónak, tani- 
j tónak, jegyzőnek, papnak, szolgabirónak, 

újságnak és mindenkinek, akinek a nép­
pel érintkezése van, hogy a legmesz- 
szebbre menőlegagitál jon kisgazdák között, 
hogy minél hamarább megalakítsák a 
maguk családi otthonát. Csak Így érhet- 

j jük cl azt az ideális célt, hogy idővel 
j jólét és nyugalom költözik a faluba, amelyet 

a parasztra nehezedő százféle teher és a 
: könnyelmű adósságcsinálás oly alaposan 

feldúltak. A családi ■ ’hon uj szociális 
politikát inaugural, mely kozervativ irá­
nyú ugyan, de annál biztosabb és nyugal- 

; masabb.

Hatósági mészárszék. Mint lapunkban már 
jeleztük, rövid időn belül Csongrádon is fel lesz 
állítva a hatósági mészárszék-. A hatósági mé­
szárszék felállítása, bár egy városra sem köte­
lező, azért a miniszteri rendeletben az. áll, hogy 
szívesen venné, ha mindenütt a hatóság be­
rendezne ilyent. Különben az lij törvény ren­
delkezései olyanok, hogy feltétlen kell valamit 
csinálni ; mert a vágóhídon levágott jószágok 
közül azt, amelyik húsában gümőkór tünetei 
észlelhetők, vagy egyéb betegség miatt az állat­
orvos bár kimérhetőnek talál, de nem rendes 
mészárszékben, akkor szükséges a hatósági 
mészárszék, ahol megengedtetik az is, hogy 
mindenki eladandó jószágait kimérhesse. Feles- 

; leges említenünk, hogy a hatósági mészárszék- 
j ben az árak sókkal olcsóbbak lesznek, mint a 

rendes mészárszékben és Így a szegény nép is 
. könnyebben, olcsóbban juthat húshoz. A ható­

sági mészárszékkel a miniszteri rendelet körül­
belül csal; ezt akarja elérni.

Csáki szalmája.
A Csongrádi l’jság múlt vasárnapi 

számában, a fogyasztási jövedelem ke­
zelésénél mutatkozó hiányról olvasva,

megdöbbenteni, mert tudtommal a köz­
gyűlésnek soha bejelentve nem lett, hogy 
a bevétel napról-napra csökken s hogy 
ti húsfogyasztás kevesebb, mint az elűző 
években volt.

Hogy a bevétel kevesebb, azt elhiszem; 
azt azonban már nem, hogy most keve­
sebb hús fogyna, mint eddig, s azért 
csökkent volna a bevétel. Ma, mikor a inas 
élelmi cikkekkel szemben úgyszólván a 
hús a legolcsóbb eledel, s mondhatni, 
minden ember csaknem naponta húst 
eszik, nem hihető, hogy kevesebb hús 
fogyna, mint évekkel előbb.

En tehát azt hiszem, hogy a jövede­
lem csökkenés oka nem a húsfogyasztás 
apadásában, hanem a kezelésben kere­
sendő. Lanyha az ellenőrzés, s ezért van 
a hiány.

En tehát, mint egyszerű adófizetője 
a községnek, kérem az első bitó urat, 
hogy hallgassa meg tanácsomat, s hiszem, 
hogy a község nyerni fog vele. Változ­
tassák meg a fogyasztás kezelőségét, ve­
gyenek fel más embereket, olyanokat, 
akik jobban utána tudnak nézni úgy a 
hús, mint a borfogyasztás kezelésének. 
Mert a baj nézetem szerint onnan szár­
mazik, hogy a mostani kezelőség nem 
tudja az ellenőrzés módját.

Nem tudjak ellenőrizni sem a kores- 
márosokat, sem a mészárosokat, s innen 
van az is, hogy a bortermelőkre most 
egy éve is nagyon sokat róttak ki fo­
gyasztási adó cimén, azért, hogy meg­
térüljön azon összeg, amellyel kevesebbet 
bírtak beszedni a korcsmarosok es mé­
szárosoktól.

Mutatja az is, hogy nem értenek az 
ellenőrzéshez, mert számtalan háznál mér­
nek adózatlan bort, s még sem fognak 
meg rajta senkit; sőt a rossz nyelvek 
azt mondják, még városatya is van, aki 
ezzel foglalkozik.

Okuljunk tehát a példán és a biró úr 
haladva tovább is azon az úton, melyet 
megkezdett, ahol csak ilyen dolgot lát, 
nyúljon hozza, de ne keztyiis kézzel, Imiiéin 
vasmarokkal.

Itt van még ti hely pénz és a kövezet­
vám szedés is. Legyen szives a biró úr 
és nézzen utána, hogy mikor is jár le 
a bérlet a mostani bérlők kezéről, s gon­
doskodjon róla idő előtt, hogy a bérlet 
a legtöbbet Ígérőnek adassék ki. Mert az 
nem járja, ami már évek óta megy, hogy 
egyszerűen meghosszabbították a szer­
ződést a régi bérlőkkel. Ez a rendszer 
Csongrád község bevételét legalább IOOU
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koron avul csökkentette minden övijeit. 
Pedig most, mikor az utak törzskönyve­
zési költsége évente (3000 koronával emeli 
a kiadásokat, a lejadó eltörlése mintegy 
13.000 koronával csökkenti a bevételeket, 
akkor kell, hogy okosan gazdálkodjunk 
s ahol lehet, megtakarítsunk, máshol 
pedig hasznot csináljunk.

Igaz, hogy ez a helypénz bérlőknek 
talán majd nem fog tetszeni, s fognak 
majd lamentálni, hogy egy évre a bér­
letet nem veszi ki senki. De hát ez nem 
baj, mert ha egy évre nem találkozik 
bérlő, majd találkozik háromra. Mai nap- 
síig mindenre akad ember.

Különben nézetem szerint leghelyesebb 
lenne a helypénz és kövezetvám szedést 
házilag kezelni. Ez föltétlenül legalább 
2000 korona újabb jövedelem lenne a 
községnek. A fogyasztási hivatal keze- 
lőségénck egész nap úgyis alig van dolga, 
tehát kezelhetné a helypénzt is.

fsongrád községnek csakis helyes és 
okos gazdálkodással lehet boldogulni. A 
pótadókat már nem lehet emelni, mert 
igy is lünkre jutás szélén állanak a kisebb 
jövedelmű polgárok. Nézzen utána a bitó 
úr, hogy minden hivatalnok teljesítse 
kötelességét s azt végezze, amit hivatala 
reá ró és ne tűrje, hogy a községi ta­
nácsnok urak és a fogyasztást kezelő 
iőnök saját üzletáguk után járjanak s 
akkor nem eshet meg az, hogy 3004 
koronát apadjon a húsfogyasztási jöve­
delem.

Nobody.

Községi közgyűlésből.
Rendes közgyűlés tartatott folyó hó 13-án 

délelőtt il órakor. A tárgysorozat nem volt va­
lami nagy. Különben a következőkben számo­
lunk be.

A hajóhíd mint azt megírtuk ■ - alaposan 
megrongálódott; mert a tutnjosok szabálytalan 
nagyságú tutajukat nem voltak képesek helye­
sen vezetni es nekiütődve a hajóhidnak, körül­
belül 3U0U korona kárt tettek benne. A rongá­
lás oly nagyfokú volt, amilyen még a hajóhíd 
fennállása óta nem történt, de szerencsére a lát 
szállító tulajdonos, aki felelős alkalmazott em­
bereiért, elég vagyonnal bir, s igy remény van 
rá, hogy a kár megtérül.

A karon kívül úgyis elég baj származott, 
mert eltekintve, hogy cgy-két napig a hajóhídon 
nem lehetett közlekedni, az eltört részeit meg 
esinálása, a Tiszába veszett három horgony 
es az elszakadt láncok helyett újak beszerzése 
végett, hetekig puhatolódzni kellett. A községi 
közgyűlés elhatározása folytán mindezek most 
beszereztettek. Kgyrésze, a láncok, újonnan, a 
horgonyok hasznait állapotban, körülbelül 1500 
korona értékben.

Másik érdekesebb tárgya a tárgysorozatnak 
a Kókai István örökösei tulajdonát képező ház­
nak az építendő polgári fiúiskola részére iskola 
helyül leendő megvétele volt.

I elöntve, hogy a Kókai-féle ház közvetlen 
a központi iskola mellett és a város középpont­
ján fekszik, a célnak teljesen megfelel. A porta, 
illetve a terület nagysága is éppen elég. Az 
elöljáróság ügyelnie igen méltánylandó; mert 
habar a hu.: önkéntes árveresen adatik cl, min­
denesetre túl nagy art nem adhat érte senki 
'-cm, a varosnak pedig mindig többet ér, mint 
ina-nak, amennyiben ha verni: kell, akkor csak 
méreg drágán kaphat. A közgyűlés átérezte a

. cgyli .eúlag meghatal­
mazta az elöljáróságul, hogy az árverésen ve­
gyen reszt addig a határig, amíg az túl nem 
lépi azt az összeget, amennyit ez idő szerint 
megér. Magyarul ez annyit tesz, hogy ne en- 

' gedje magát félrevezetni esetleg olyan megbízott 
által, aki csak azért árverez, hogy a varos 
drágábban vegye meg.

A közgyűlés következő tárgya a sip-uteai 
iskolához és a mentettréti iskolához szükséges 
terület megvételeitek tárgyalása volt.

Ebben az esetben is elfogadta a közgyűlés 
az elöljáróság javaslatát es igy a mentettréti 
iskola céljaira Szőrű András földje vétetik meg, 
a sip-uteai iskolához pedig 40 négyszögölet a 
Kuklies örökösöktől vesznek meg.

Sólya Gyula főjegyző, betegsége következ­
tében, ismét szabadságot kért, amit a közgyűlés 
egy hónapban állapított meg. Érdekes, hogy 
ennél a tárgynál Faragó Péter jegyző szólalt 
fel olyan irányban, hogy ő már megelégedvén 
a dicsőséget, többet nem kér belőle, tehát kéri, 
hogy a helyettesítést más is élvezze, necsuk ű. 
Azonban a kérelem, annál az oknál fogva, mert 
a főszolgabíró rendelte el a helyettesítést, nem 
tartozik a közgyűlés elé, igy napirendre tértek 
felette.

Szőke László számtiszt segély kéréssel járult 
a közgyűlés elé ; mert szegénysége mellett olyan 
malőr érte, hogy gyermekét veszettséggel gya­
núsított eb marása következtében fel kellett 
Budapestre vinni a Pasteur intézetbe. A gyógy­
kezelés hosszabb ideig tartott és szép kis ősz- 
szeget emésztett fél, ami bizony egy cseppet 
sem aránylik a szerény számtiszti fizetéshez.

A községi közgyűlés méltányos volt Szőke 
iránt és mint rendkívüli segélyt, megszavazott 
részére (iO koronát.

László ignácz helyettes jegyző is nagy bajba 
jutott. Már 12 év óta szolgálja a várost, és 
mindig jegyzői teendőket végzett. A fizetése

szégyenkezni leltet — 400 forint volt s csak 
néhány éve járult az állam hozzá 100 forinttal. 
Ma is ennyi. László folyamodott, hogy a vár­
megyei jegyzők nyugdíj intézetébe eddig eltöl­
tött idejét számítva vegyék fel, ami megtörtén­
vén, a vármegyei alispántól azt a végzést kapta, 
hogy a 12 év után esedékes 450 egynéhány 
korona járulékot fizesse be. De honnan? Az 
ötszáz forint fizetéséből? Akkor miből é! meg? 
Hitelt sem kap, mert nincs vagyona, tehát csak 
egy mód lehet, hogy a községi közgyűlés, tekin­
tettel a tekintendőkre, ezt az összeget helyette 
lefizeti.

Megszavazta. Megszavazta pedig a közgyűlés 
igen helyesen annál az oknál fogva, hogy elő­
segítve László Ignác bejutását a jegyzői nyug­
díj intézetbe, a város nyakáról egy terhet vett 
le, amennyiben humánus szempontból eddig 
nyugalomba vonult tisztviselőknek kegydijat 
adott egész életükre, László Ignácnál pedig 
ezt lerótta 450 koronával és biztosította egyút­
tal László családját is.

Erdős Jenő mérnök a közgyűléshez fizetés 
emelés és lakbér megállapítás iránt nyújtott be 
kérelmet avval indokolva, hogy az ország egyet­
len egy városában vagy községében sincs olyan 
kevés fizetéssel honorált mérnöki állás, mint a 
csongrádi. Munkával túl lett és lesz halmozva, 
tehát arra sem lehet reménye, hogy magán 
munkálatokból pótolja fizetését, mivel nincs rá 
ideje.

Ebben igaza van. A közgyűlés belátta és ez 
évre 200 korona lakbért állapított meg részére. 
A fizetését azonban most nem emelte fel HiOO 
koronáról 2000-re, mivel arra fedezet nincs, tie 
meg Erdős olyan kevés idő óta van Csongrá­
diul, hogy meg sem ismerhették. Azonban 
jóakaratukig biztosítva lett, hogy ÍOOÖ. évben a 
fizetését is felemelik, ha arra érdemeket szerez.

Boz.óky Sándor számtiszt 10 nap szabadsá­
got kapott.

A hegyőrök ismét fizetés emelés iránt adtak 
be kérvényt, de a közgyűlés avval utasította el,

j hogy ebben az évben már fel lett emelve, tehát 
az ismételt kérelem indokolatlan.

A hegyőrök fizetése ez idő szerint évi ,'iUO 
j korona. Ha ezt az összeget még felemelték 
j volna; akkor bizony nagyon sok 400 -öuu forint 

fizetésű hivatalnok megirigyelné a helyzetüket 
és egyszer csak arra ébrednénk, hogy mind 
felcsapott szőlőcsősznek. Ott legalább hol esur­
ran, hol cseppen.

Végül, Udvari István kérelmét teljesítette a 
közgyűlés. Udvari, a munkástelep és P.roska- 
város közötti területből bérelt egy hold földet, 
de mert tavasszal a közgyűlés azt határozta,

1 hogy azon a területen építsék fel az uj mun- 
: kisházakat, Udvari a földet nem ültette be sem­

mivel sem es parlagon maradt. Kérelme tehát 
az volt, hogy a bérösszeg engedtessék el neki.

HÍREK.

- A király születése napja. Az agg uralkodó 
i augusztus 18-án tölti be 78-ik életévét. Ünnepe, 
j ez az országnak-, mely a fejedelem iránt való 

hűségének es szeretetének külsőképp is kil'eje- 
zést ad. A király születése napján úgy a rom. 
kath., mint az izraelita templomban istentiszte­
letet tartanak.

Boldogasszony napja. Szokásos ünnepsé­
gek között folyik le ma is a búcsú. Kedvező 
idő esetén a szabadban tartatik meg a prédi­
káció, esős időben bent a templomban. Tegnap 
délután igen sok idegen jött városunkba, részint 
bucsúsokkal, részint kocsin, részint vasúton. A 
nagymise és körménél alatt Fehér Ármin adni 
kántor fogja a kántori teendőket ellátni, inig a 
<8 órai misen Petrócy József hevesesányi kántor 
lóg énekelni.

A tüdőbetegek albuma humbug? Körül­
belül egy éve, hogy minden házhoz urileauvok 
jöttek es a vármegyei tüdőbetegek szanatóri­
umánál; albumára gyűjtöttek, aminek ara tűzve 
3 korona, diszkillésben (i korona volt. A pénzt 
azonnal be is kasszáitok. Különösnek tartjuk 
azok eljárását, akik az urilványokat buUugrasz- 
tották ilyen dologba s felhasználták ismeretsé­
güket, egyéni megjelenésüket, kedvességüket, 
hogy egy soha meg nem jelenő albumra gyűjt­
senek. Az egy év elég hosszú idő és a kellet­
nél is több ; mert annyi technikai akadály nem 
merülhet fel, hogy ilyen sokáig tartson elké­
szítése. Úgylátszik a kezdeményezők nem is 
képzelik, hogy mennyi kellemetlenségnek vált­
nál; kitéve a gyűjtök még ma is. Az. utcán 
megszólítják őket és kérik az albumot. I lát ez 
nem mehet tovább, igy elvégre itt az ideje, 
hogy a kezdeményezők kijelentsél; már egyszer, 
hogy ekkor, vagy akkor készen lesz az album, 
vagy pedig a pénzt adassák vissza minden­
kinél;.

Orgona-gyűjtés. Múlt szálltunkban meg­
emlékeztünk arról, hogy Pesthy Tihamér állo­
másfőnök ezelőtt néhány évvel a nagytemplom 
elromlott orgonája helyett veendő új orgonára 
gyűjtést indított es lankadatlan buzgalma valami 
ok miatt hajótörést szenvedett. Érdeklődésünk 
folytán most megtudtuk, hogy Pesthy Tihamér 
a gyűjtést azért szüntette be, mert az akkori 
főszolgabíró azt nem engedélyezte, de meg kü­
lönben is mindazok, akiktől várni lehetett, a 
nemes gyűjtéshez filléreikkel hozzájárulták. Így 

j összegyűlt 380 korona, amit Pesthy Tihamér 
elszámolt s ma u Tisza vidéki takarékpénztár­
ban gyümölcsözik „orgona alap" elmen. — 
Porubsxky József apátplcbánosunk vette most 
kezébe az ügyet es nagy a reményünk, hogy 
a régi, elromlott orgona helyett hamarosan új 
orgona szolgálja Isten dicsőségét. Érdekes, hogy 
amikor Purubszky József apálplcbanos a kegy- 
urhoz fordult ebben az ügyben, elutasító választ 
kapott avval az. egyszerű kifogással, hogy nem 
köteles új orgonát venni.

Veszedelmes árok. A nagyiskolatól beve­
zettetett a városháza udvarára az artézi viz. A

I

Világhírű sör

a kőbányai polgári részvény sör.
Kapható: Ausländer Jenő Csor‘9rád- szentes <•$ videhcnah

1 - forantárnsAn/il. ——~—

Árak:

Nagy üveg világos sör 1 üveg vételnél Ki kr.
Nagy üveg világos sör 5 üveg \ ételnél 15 kr.
Nagy üveg világos sör 10 üveg vételnél 14 kr.
Nagy üveg barna sör 1 üveg vételnél 18 kr.
Nagt üveg barna sör o üveg vételnél 17 kr.
Nagy üveg f-arnu sor lu üveg veiéinél Ki k .t
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pendula lot ifi\ rövidesen mint kitűnt, tett követte, 
de mar a mélyen lelasott árkot csak éppen 
betemették. Napról-napra látunk ezen a helyen 
iellordulL, vagy elakadt kocsit, mivel az árok 
éppen a legforgalmasabb helyen vonul keresz­
tül. Milyen egyszerű volna pedig mindezt kike­
rülni, értve felfordulást, az elakadást és a mi 
felszólamlásunkat. Nem kellene pedig egyebet 
tenni mint jól betömetni a laza földet.

Szent István napján Kalmár Illés salgó­
tarjáni főkántor jön el városunkba, hogy a misék 
alatt a kántori teendőket végezze.

— A végrehajtási novella ellen, légyre több 
helyen es egyre szélesebb körben folynak le a 
kereskedők és iparosok amaz értekezletei, melyek 
tárgyát a végrehajtási novella káros következ­
ményei ellen való védekezés képezi. Némely 
vitéziét megelégszik- annak kimondásával, hogy 
az áruk hitelezése tekintetében fokozottabb elő­
vigyázat gyakorlatidé, más értekezletek ellenben 
szükségesnek tartjuk az áruhitelezések teljes 
beszüntetésének, a mar fennálló követelések rüg- 
tönös rendezésének kimondását. Az utóbbi állás­
pontot egyáltalán nem helyeseljük, különösen 
nem helyeseljük azt, hogy az. áruhitelt élvező 
fogyasztok tartozásaik rögtönös rendezésére 
szőri itassanak. A végrehajtási rendelet még nem 
tétetett közzé, nem tudjuk tehát, hogy' a vesze­
delmes törvény mikor lép életbe, tehát már 
ezen okból is legalább is időelőtti és elhirtelen- 
kedetl dolog a hitelt élvező fogyasztókat azon­
nali fizetésre szorítani, annyival inkább, mert 
ezek túlnyomóan lejárt követeléseknek lévén 
minősíthetők, ezekre, mint ilyenekre egy évig a régi 
végreha jtási törvény határozó lányai hatályosak. 
De vau a kérdésnek megszívlelendő másik ol­
dala is. Az olyan adós, akinek végrehajtás alá 
vonható vagyona nincs, még kevésbé lesz haj­
landó fizetni akkor, ha az árúhitelezők eset­
leg szóbeli megállapodások vagy eddig fennállott 
szokások ellenére is - - rögtönös fizetést köve­
telnek. Ellenben a kíméletes eljárás azon adósok 
nagy részében is felébreszti a kötelesség ér­
zetét, akiknek a végrehajtástól nincs okuk félni, 
ezek meggondolják azt, hogy áruhitelre a jövő­
ben is rászorulnak, minél fogva igyekeznek hi­
telüket fenntartani. Vegyél; figyelembe a hite­
lezők azt is, hogy a védekezés terén miként 
járnál; el a vidéki pénzintézetek. Ezek, tudva 
azt, hogy adósaik egyszerre való niegrohanása 
országos katasztrófát idézne elő, a kivételesség 
tevére léptek s a többek közt az úgynevezett 
törlesztése« váltók tekintetében adósaiknak a 
törlesztéshez való jogát továbbra is fenntartot­
ták ; ezt a jó példát kell követni a kereskedők­
nek es iparosoknak is. Az áruhitel teljes he- j 
szüntetése tárgyában hozott határozatokat sem 
helyeselhetjük. Áruhitelre úgy a kereskedőnek j 
es iparosnak, valamint a fogyasztónak szűk- j 
sége van ; hitelszervezetünket még a novella 
karos hatásai okából sem gyúrhatjuk ál egy­
szerre másra, legfeljebb tehát az óvatosságot 
s az áruhitel szertelenségétől való tartózkodást . 
lehet ajánlani, de azt sem úgy, hogy most már ; 
a kereskedők azoktól is tagadják meg az árú- ; 
hitelt, kik elégséges fedezettel rendelkeznek s 
jó fizetők.

Villámcsapás Kedden estefelé olyan ziman­
kó« felhő jött egyenesen a varosnak, hogy min- | 
-lenki azt hitte, jég fog esni. Szerencsére nem 
Így történt, hanem kellő villámlás és dörgés j 
között eső permetezett. A villám 1c is csapott 
Joanovits István házába. Kárt egy kis ijedtségen 
kívül nem okozott.

A téglagyártás hazánkban elsőrendű iparrá 
fejlődött ki es a mikor téglagyártásról van szó, j 
mindenekelőtt az előnyösen ismert Bohn-léle 
hatalmas ipartelepekről kell megemlékezni, melyek 
a tulajdonosok szorgalma és szakavatottsága 
folytán a monarchia legnagyobb telepévé fejlőd­
tek ki. A most Békéscsabán létesítendő uj telep 
j el a cég hatáskörét ismét megnagyobbította

Magyarország sörtermelése. A hivatalos 
lap közli a pénz ligy miniszteri um kimutatását 
Magyarország sörtermeléséről ez évi március 
hónapban, valamint az 1007. évi szeptember 
Mól MOS. évi március végéig terjedő időszak­
ban. Eszerint ez évi március hónapban össze- 
-cn 244.807) hektoliter sört jelentettek he adó- . 
•'•'ara, mely után a söradó 1.034.253 korona, í 
•'I söradópótlék pedig 2.255.047 korona, ami I 
tavalyihoz képest 4 %,-os emelkedésnek felel meg. 
E">7. szeptember I-tői 1008. március végéig 1

i összesen bejelentettel; 1.100.87)2 hl.-t, mely után 
j a söradó 5.106,048 kor., a söradópótlék pedig 

I 1.130,095 kor. Az előző év hasonló időszaká­
ban összesen bejelentettek 1.000144 hektolitert, 
mely után a söradó 4.232,101 korona, a söradó- 

i pótlék pedig 0.230,200 korona.
Felhívjuk olvasóink ügyeimét a Magyar 

Élelmiszer Szállító Részvénytársaság nyilvános 
hűtő- és fagyasztó raktárának hirdetésére, mely 
lapunk mai számában megjelent.

Kiadók OS laptulajilonosok; BüZÓ ÉS JUSTIN.

Ijozó cs Justin könyvnyomdája.

De igazán nem
felejtenetek el semmit?

O
 Amikor aztán csöndes hegyi fészkünkben 

ülünk, mindenféle ismét az eszetekbe jut,

O
mni szükséges volna, de nem lehet meg­
kapni. — Az ám, Euy valódi szodeni 
ásványpasztillája még hiányzik ! No, 
de akkor gyorsan, Bay valódi szo- 
denije nélkül nem megyek többé nya­

ralni, amióta két évvel ezelőtt abban a

O
 világtól elrugaszkodott fészekben azt a 

gonosz meghűlést végig csináltam. Ma

O
 nálam van kay valódi szodenije, legalább 

tudom, hogy nem kell félnem semmiféle 
meghűléstől. Egy skatulya Bay-féle

a
 valódi szodeninel; az ára 1 K 25 f és 

minden gyógyszertárban, drogériában és 
ásványvizkcreskedésbeti kapható. 

Vczérk-pviselct Magyarország és Ausztria részére : 

W.Th. Guntzerí, Wien XII. Belyhoferstrasse 6.

Kitűnő házikosztra
kosxtosokat elfogadok szeptember hó elsejétől 
kezdve, Oláh Istvánnak Magtár-utca 5. s/.. a 
házában lévő lakásomon. Mérsékelt árért adok 
teljes kosztol, vagy csupán ebédet.

Özv. Pádár Antalné.

MOLDVAY SÁNDOR
kelmefestő és vegyi tisztitó

Hódmezővásárhely, Kellay-utca 4ib. sz. a.

értesíti a n. é. közönséget, hogy intézetében 
elvállal minden!éle úri-, női- és gyermek-ruhák, 
továbbá csipke- és szövet - függönyük, asztal- 
ágyteritők, bőr-, selyem- és cérna keztyűk, nap­
ernyők, kendői;, bútor szövetek, csipke- és vég 
árúk stb. festését és tisztítását.

Vidékiül postán beküldött ruhák festését vagy 
tisztítását rövid idő alatt, a legnagyobb szakér­
telemmel olcsó árért elkészíti.

A nagyérdemű közönség párfogását bizalom­
mal kéri.

Kerületi képviselőt
keres, gazdasági gépeinek árusítására a

„NICHOLSON“
Egépgyár részvénytársaság =
BUDAPESTEN. VI., Váci-út 17. szám.

Eladó tégla.
Ozv. Szőke Mátyásné szentesi tégla­

gyárában jó minőségű I. oszt. falazó 
tégla, burkolótégla és fedélcserép, továbbá 
II. és III. osztályú tégla és cserépanyagok 
helyszűke miatt jutányosán eladók.

Egressy László (Szarvas-utca 8. sz.) 
házánál több jó kar­

ban levő használt tiszta boroshordó, valamint 
egy Ph. Mayfarth N t omp. gépgyárából való 
alig használt öntött vastanyeros borsajtó (sutit) 

szabadkézből eladó.

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA
a zöld apácával mint védöjcggvel. Legkevesebb 
megküldés 12|2 vagy Ojl, avagy 1 szabadal­
mazott különleges utazó-esaládüveg 5 korona. 

Csomagolás ingyen.

Thierry Gentifolium henöcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.80 korona.

A legjobb háziszerek (jyomorbaj, gyomorégés, 
görcs, köhögés, mellbaj, minden belső szervezet 
gyúladás, küszvény, lugsznggntas, mindenféle 
seb, sorvadás, tályog, daganat es mindennemű 

sérülés stb. ellen. így tessék címezni :

Vétlöangyal gyógyszertár

Thierry A., Pregrada. Rohics mellett.

Raktárai; Budapesten: Török József gyógyszerész, 
Egger J. és Eggor Leó dr. és Vertes L. Lúgos.

ooeooooooooo
Aki kellemes,
\(/ egyenletes meleg lakást óhajt,

az rendeljen tűzálló agyagból Sj^
w w

.... készült cscrépkályhat ....

MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

ooDPooooaooo

Az új végrehajtási törvény.
Mindenkinek tudni kell, mi van az új végre­
hajtási törvényben. Az ezt tartalmazó füzet 40 

fillérért kapható Bozo és Justin üzletében.

1» • J • I I la az Ön cipője pénzt ér, időt is ér. Tegyük
I Cfi P0 tYZ 8 ,c'' hogy Ön 10 koronát szokott űzetni.

1 úgynevezett olcsó cipőért. De az un cipóm­
ért bátran fizethet 15 koronát, mert háromszor annyi ideig tart.

kényelmesebb cipőre vagy csizmára. Szóval a Dragon-fele cipőre es csizmára. 
Inkább cipó nélkül járjon Ón, mint a lábát clnvomoritó kényelmetlen cipőben.

DRAGON LAJOS cipész-mester
GSONGRÁD, Kossuth Ferenc-út.

’ fW
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BOHN M. és TÁRSAI
= NÄGYKIKINDÄ és ZSOMBOLYA. =

äa
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
c szakmában Auszti'ia-Magyarországon a

BOHN-féle TÉGLAGYÁRAK
Alapittatott 1864.

NAGYKIKINDÁN és 

ZSOMBOLYÁN. = 

Alapittatott 1864.Legelőkelőbb referenciák.

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből VASOXYD természetes

Nagykikindai gyártmány.
Bőim-féle szab. biztonsági át­

fedő cserép J7J. szám.

vörös színben vagy kátrányozva.

GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedöcserepek. Legolcsóbb,
legszebb tetőzet.

Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.
Zsombolyai gyártmány.

Szab. bizt. préselt átfedő cserép ‘Jő

OOOOGPPDÖOaO
Eladó ház.

Eladó házak.
■utcára

Mernyó Mihálynak a Két­
ágú-utca sarkán levő, két 

szolgáló háza szabadkézből eladó. Kite­
li vzni lehet a tulajdonossal.

oo@ocoaoa@ao
Özv. Gulyás I.ásziónénak a Sip-utca <S. sz. 

alatt levő háza, továbbá a Kossuth Ferenc- 
utcában levő Pintér Zsigtnond-féle háza szabad- 
kéz.bőil eladó. Bővebb felvilágosítás a tulajdo­
nosnál nyerhető.

<' p-:v r;,v i'j

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
gjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Lccomobi! és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozok, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozek, kaszáló- és aratógépek, 

s.7én,igyUjtök, boronák, sorvetögépek, Planet jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekék, 2- és 3-vasu ekek és minden 

egyéb gazdasági gépek.

Eladó szóló.

Magyar Élelmiszer-szállító Részv.-társaság 
= nyilvános hütő- és fagyasztó raktárháza — 

Budapest. IX. kér., Tóth Kálmán-utca 8 10. szám.
Sürgönyeim: Telefon: Központi iroda:

Consumus, Budapest. 25 62. V. Nagykorona-utca 17.

Felhívjuk a t. eim figyelmét a modern technika eddig 
elért vívmányainak felhasználásával berendezett nagyarányú 
(kb. (100 waggon rakomány befogadására)

hűtő- és fagyasztó raktárházunkra.
A tombac kúti dű­

lőben két hold szőlő 
terméssel együtt eladó. 
Értekezni lehet a tulaj­
donossal Zsilip-utca 5. 
szám alatt.

Eladó kerékpár.
Egy használt, de jó­

karban levő, külső és 
belső új gummival el­
látott kerékpár jutányo­
sán eladó K e v i e k y 
(iyörgy lakatos mes­
ternél kétágú-utcai la­
kásán.

melyben mindenféle élelmicikkek, u. m. frisshús, /.sir, sza- 
! Ionná, vágott barom ti, tojás, hal, kaviár, konzervek, vad, 

vaj, tej, sajt, méz, lőzulck, triss gyümölcs, sör, bor, must 
i stb., továbbá növényesirak, virágok, szőrmeáruk. szőnye­

gek stb hosszabb ideig változatlan minőségben eltarthatok.
Az egyes árú cikkekre mérsékelt feltételek mellett előle - 

I get folyósítunk.
A 11űtóház előnyösen fekszik, amennyiben a teherpálvn 

1 udvarok közelében és a du na parti teherpályaudvarral pedig 
iparvágánnyal van összekötve , és a város minden pont- 

j járói könnyen érinthető.
Vám- es fogyasztási adó köteles árúk szabad beraktá­

rozása, továbbá reexpeditio kedvezmény.
A hütoházzal kapcsolatos jéggyárunk naponként 500 

mmázsa jeget termel.
1*^1 vállaljuk a beraktározott árúk szállítmányozását és 

külföldi

Wien, Berlin, Breslau. London

Ót hektó kitűnő mi­
nőségű siller bor. 
hét fokos. 50 lite- 
renkint is eladó Ber- 
tus Bálintnál. Lakik 
a régi Halpiac-utca 

sarkán.

saját kezelésünkben levő fiókjaink utján való értékesítését.
Vidéki árúátvevő és osztályozó telepeink: Bánffy-Hunyad, 

Kaposvár. Arad. Nagykároly. Szentes, Lugos.
Uutnrügynükségemk Bodenbach, Buchs, Eger I. B. Gra- 

nica, Halbstadt. Oderberg. Passau, Salzburg, Simbach. Tel- 
schen. Lindau.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt

az igazgatóság.

Kiadó lakás. A főtér közelében egy 
szobás úri lakás, a 

hozzátartozó mellékhelyiségekkel, szeptember 
1-től, esetleg október 15-től kiadó. Cint a kiadó- 

hivatalban.

Gépraktár. Van szerencsénk a t. gazdálkodó 
közönségnek- h. tudomására hozni, 
hogy Csongrádon, özv. Kaszanitzki 
Ferencr.é házában bizományi Úri szabóüzlet.

gépraktárt
létesítettünk, ahol az ottani vidéken 
szükségelt gazdasági gépekből és 
eszközökből, u. ni. kévekötő és ma-

\ an szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 
hogy Csongrádon, Csemegi Károly-utca 15. sz. 
alatt levő

rokrakó aratógepek. ekék, vetögépek, 
darálók, kukoricamorzsolók, répa és 
szecskavágók, járgányok, mázsák, 
buronák stb.-böl állandóan dús rak­
tárt tartunk.

Cégünknek az itteni vidéken való 
képviseletével és raktárunk vezeté­
sével Lévai Gyula gabona­
kereskedő urat híztuk meg.

Koszit meny cink kiválóságát külön 
kiemelni szükségtelennek tartjuk, 
mert a gyárunkból kikerülő gépek es 
eszközöl; elsőrendű volta általánosan 
cl van ismerve.

úri szabóüzletemben
férlimhakat mérték után, a legújabb divat sze­
rint, olcsó árakért készítek el.

A legújabb és legdivatosabb tavaszi és nyári 
szöveteim már megérkeztek s azokból Ízléses 
kivitelben a legalacsonyabb árak mellett készí­
tek bármilyen öltönyt.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő 
alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást 
a legjobban, pontosan es gyorsan teljesíthetek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok teljes tisztelettel

Kiváló tiszt élettel

Hoffher és Schrantz Palásti János
ÖT- Gal.ijn síi gazilns.ígi gépgyár és 

vasöntödéje.

úri szabó.
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